第七章 力  第一节 力 

一、基本情况
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二、教学目标

1.知道力的作用效果和力的单位。

2.知道力的三要素，能用示意图表示力。

3.了解物体间力的作用是相互的，并能解释有关现象。

重点：1.力的概念和力的单位。
 

2.力的三要素，用示意图表示力；

难点：力的三要素，用示意图表示力。
三、教学流程

（一）课前检测 无
（二）预习导学 阅读教材P 2-5页内容，完成学案“研习探究”部分。
（三）研习探究
1.力的作用效果（力可以干什么？）                                                       

（1）探究一

轻轻用力弯刻度尺，刻度尺会由直变          ；   

轻轻用力压充气的气球，气球会由圆变      ；

用力拉弹簧，弹簧会        ，用力压弹簧，弹簧会         。
结论: 力的作用效果一：力可以改变物体的                。  
               (或称：力可以使物体发生                。）
（2）探究二

棒球运动员用力将球投出，力使物体由        变为        。

足球守门员接住射进球门的足球，力使物体由       变为       。
司机师傅转动方向盘的力，可以导致汽车运动的      发生改变。
我们骑自行车时，当脚用力蹬车时，会使自行车会由      变      。
当道路拥挤时，刹闸的摩擦力，会使自行车会由      变      。
在路口拐弯时，手作用在车把上的力，会使自行车运动      发生改变。
（注：物体的运动快慢，运动方向的改变，都可以认为是物体的运动状态发生了改变。）
结论: 力的作用效果二：力可以使物体                 发生改变。

（3）力的单位

为了纪念伟大的科学家牛顿，物理学中，把力的单位定为      ，简称       ，符号是       。托起    个鸡蛋所用的力大约是1N。（体验1N的力的大小。）

2.影响力的作用效果的因素（力的三要素）     

什么因素会影响力的作用效果呢？（即什么因素会影响力去改变物体的运动状态的效果、或影响力去改变物体的形状的效果呢？）
探究一：
拉弹簧时，所用的力越大，弹簧被拉得越    ；用的力越小，弹簧被拉得越    。

骑自行车时，蹬车的力越大，自行车运动的越    。蹬车的力越小，自行车运动的越    。

这说明：力的       会影响力的作用效果。[image: image1.png]=
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探究二：

我们用力拉弹簧，弹簧会      ；用力压弹簧，弹簧会      ；

司机师傅向左打方向盘，汽车会向     拐弯；向右打方向盘，汽车会向     拐弯。
我们要把螺母拧紧，一般来说应该向顺时针方向用力，如果沿着逆时针方向用力，就会将螺母      。

这说明：力的       会影响力的作用效果。

探究三：
推门实验（仿照右图）：用力推门，每次手的位置距离门轴远近不同。体会手在不同位置时施力的不同效果。
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当手距门轴越远（点A）时,越    力;距门轴越近（点B）时,越    力.（省\费）

（注：力作用在物体上的点叫力的作用点）

这说明：力的       会影响力的作用效果。

总结：力所产生的效果跟力的        、        和          有关。

3.力的示意图：    

力看不见摸不着，那么怎样去表示力呢？
在物理学中通常用                   表示力：在受力物体上沿着          画一条线段，在线段的末端画一个箭头表示                  ，                  表示力的作用点，在同一图中，    越大，线段应越长。这样，用一根带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三要素都表示出来。

练习：画出下列力的示意图

    ①沿水平方向向右拉物体A的拉力。   

②沿竖直方向向上拉物体B的力。

    ③水平地面上的物体C受到水平向左20 N的拉力和水平向右25 N的拉力。
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4.力是物体间的相互作用

（1）用手用力拍击桌面，手有何感觉？      

分析：手拍击桌子，手是          ，桌子是           ；（受力物体、施力物体）但手感觉到疼，说明手拍桌子的同时，受到了桌子给手的             ，此力的施力物体是      ，受力物体是    。        
（2）用自己的左手用力拍击自己的右手，是否只有右手感到疼？      
分析：左手拍击自己的右手，左手是          ，右手是           ；（受力物体、施力物体）但左手也感觉到疼，说明左手拍击自己的右手的同时，受到了右手给左手的             ，此力的施力物体是      ，受力物体是    。

（3）结论：一个物体对别的物体施力时，也同时受到后者对它的            。也就是说                                   。
（四）巩固练习

1.人推车时，是       和       之间发生了力的作用，对于人推车的力，施力物体是        ，这时，人也受到推力，施力物体是       。

2.力的        、        、        称为力的三要素。

3.游泳的人，手脚用力向后划水，人就能向前进，这表明，人向后给水作用力的同时受到了      的推力，这个现象表明：物体间力的作用是        。

[image: image4.png]


4.画出力的示意图：
用50N沿水平方向右推木块的力

（五）课堂小结

（六）目标检测

1．关于力的说法中错误的是（    ）

A相互接触的物体才会发生力的作用       

B小孩用力推墙，他同时也受到墙的推力

C人坐在软沙发上，可发现沙发凹下去，这表明力可以改变物体的形状

D足球运动员用头顶球，球运动方向发生改变，表明力可以改变物体的运动状态

2.甲、乙两个同学穿着滑冰鞋面对面静止站在冰面上，如果甲对乙用力推一下，其结果是(     )

A 甲仍然静止，乙被推开              B 乙受到甲的力，甲不受推力作用

C 乙受到的推力大于甲受到的推力      D 甲、乙同时相对离开

（七）拓展延伸

如图所示，画出下列力的示意图
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用电线悬挂着的电灯受到的拉力10N   
小球受到的拉力10N。

小球对墙壁的压力5N。
布置作业：完成本课《能力培养》基础巩固部分习题。

四、教学反思

A





B





C








PAGE  
1

